

法國

變天

率社會黨17年後捲土重來 僅管過2萬人小市

# 三無總統主政法國

新當選法國總統的奧朗德，無論性格和作風都與現任總統薩科齊截然不同，他自詡為「平凡先生」(Mr. Normal)，處處與奢華浮誇的薩科齊形成強烈對比，成為他當選的一大原因。這位無經驗無特點無老婆的「三無總統」，在當選後承諾保持平凡，即使不能再踩單車，他還是願意繼續當個坐火車上班的國家元首。

1954年8月12日生於西北部魯昂的奧朗德，就讀於有「總統搖籃」之稱的法國國家行政學院和巴黎政治學院。他1979年加入社會黨，兩年後出任總統密特朗的經濟顧問，之後出選國會但敗給希拉克。1988年他如願當選，但未能連任，直到希拉克當選總統，他才坐穩議席。

### 機會源自卡恩爆醜聞

1997年，奧朗德接任社會黨第一書記，一做10年，其間還協助過前女友羅雅爾參加2007年大選，惜敗於薩科齊。去年5月，被視為社會黨總統候選人大熱的國際貨幣基金組織(IMF)前總裁卡恩爆出性醜聞，才令未曾當過內閣成員的奧朗德有機會走上總統之路。

奧朗德政黨經驗雖然豐富，但缺乏行政經驗，僅當過不到2萬人口的蒂勒市市長。不過，他「無缺點」的特色，令擅於「翻舊賬」的薩科齊無從下手。「三無」成為奧朗德最大優勢，亦是薩科齊最怕碰到的。

### 地下情終為公眾接受

薩科齊2007年上台後，法國失業率從7%飆升至今年將近10%。民眾生活水平下降，治安日差之際，他的生活卻繼續光鮮亮麗，加上他的改革損害選民切身利益，引起不滿。相反，奧朗德親民形象與薩科齊形成強烈對比，他能夠勝選，很大程度上並非因為能力強，而是「反薩」牌深得選民支持所致。

奧朗德並非毫無缺點，他在2006年開始與現任女友特里爾韋勒發展地下情，結果導致他與羅雅爾在2007年大選後反目成仇，兩人的爭執曾令社會黨蒙羞。但事隔多年，奧朗德與特里爾韋勒的戀情亦已為外界所接受。

■法新社/路透社

## 薩科齊敗選後展風度

競逐連任失敗的法國總統薩科齊，在票站關閉後20分鐘便承認落敗。薩科齊在台上難掩失望難過之情，但仍大方祝賀對手當選。他說：「奧朗德成為法國總統，應該受到尊重。今晚我們要展現法國最佳的形象……一個心中沒有仇恨的法國。」

薩科齊表示承擔敗選全部責任，但無明確交代下一步打算。薩科齊提醒奧朗德將面臨嚴峻考驗，並為此「祝願新總統好運」。

在競選期間，薩科齊曾表示，若連任失敗，將退出政壇。他在昨日的講話中並未明確交代下一步打算，但據講他已表明，不會率領該黨參與6月的國會選舉。

薩科齊在台上難掩失望難過之情。路透社



香港文匯報駐巴黎特約記者鄭若麟

## 「核密碼交接」全球矚目

奧朗德勝選後，理論上法國憲法委員會將在5月8日至10日宣布他當選。其後，敗選的薩科齊將最遲在15日向奧朗德交權。當中最為重要一環，是兩位新舊總統在愛麗舍宮「朱庇特」地下核戰略武器指揮中心，進行「核武按鈕密碼交接」。法國總統同時是法軍總司令，而且也是唯一有權發動核戰的法國人。「朱庇特」中心建於1969年，是法國核力量的核心，總統能夠在

這裡，通過一個只有他才知道的核密碼去發動核攻擊。在總統外訪時，則有一個「移動核武密碼箱」直接連接該中心，以便總統隨時發動核攻擊。

### 系統需確認新主音影

從1987年起，在進行核密碼交接的同時，需要更新總統身份認證系統，即通過新任總統的聲音和影像，確定新總統的身份，這也是交接的一個關鍵環節。然後，離任總統將密碼交給新總統，新總統則單獨修改、保存密碼，以確保只有他一人知道。至此，核武

交接完成。

根據《愛麗舍宮：總統府秘聞》一書調查，在1981年吉斯卡爾—德斯坦與密特朗之間的核密碼交接中，曾出現嚴重疏漏。當時卸任的吉氏將刻着密碼的金屬牌子交給了密特朗，後者隨手放入西裝口袋裡，便繼續一整天繁忙的國事活動。到晚上，他竟將核密碼一事完全忘了！當西裝被送去洗熨時，刻着核密碼的金屬牌子仍在口袋裡。一直到翌日清晨，密特朗才想起，趕快讓人去找回這塊對法國國家安全來說至關重要的金屬牌子！

持稿

## 德執政黨地選失勢

德國北部可勒蘇格—荷爾斯泰州舉行的地方選舉，總理默克爾所屬的保守派再受挫折。儘管她領導的基督民主聯盟(CDU)保住第一大黨地位，但反對派社會民主黨(SPD)擬拉攏兩個中間偏左小黨組織三黨聯盟，控制議會逾半議席，將CDU

的州長拉下台。保守派連在地方失勢，將重挫默克爾的連任野心。

最新點票結果顯示，CDU的得票率跌至31%，是自1950年起最差結果。

### 社民黨冀組聯合政府

SPD則贏得29.9%選票，該黨

表示希望跟綠黨及代表丹麥裔民眾的南石勒蘇格黨(SSW)，組織聯合政府，估計3黨將可控制議會69席中的35席。

CDU的執政聯盟夥伴自由民主黨(FDP)，預計得票率將由2009年的14.9%大跌至8%。FDP在最近18個月已被踢出5個州議會，雖然在勒蘇格—荷爾斯泰州仍可保住議席，但不足以讓CDU-FDP聯盟繼續在該州執政。

另一邊廂，政壇新貴盜版黨取

得超過8%選票，首度晉身議會。海盜黨主張建立高度透明政府及無限制的互聯網，但在歐債危機和外交政策等嚴肅議題上並沒立場。它接連在2個州議會取得議席，分析家認為，是選民以選票向建制派說不的結果。

■路透社/法新社

## 外交內政大轉向

奧朗德當選法國總統，他主張透過刺激經濟增長紓緩歐債危機，增加對富人和股息課稅，減少插手外國事務，以及彈性評估非法移民申請。

■外交：外交經驗不足的奧朗德，將為法國這個擁有核武的聯合國安理會常任理事國設定5年路線。在薩科齊領導下，法國與華府密切合作，並肩處理伊朗和敘利亞問題、增派阿富汗駐軍，並在北約空襲利比亞計劃扮演要角。奧朗德則希望盡早自阿富汗撤軍，也可能較不願插手海外軍事與外交問題。

■稅務：奧朗德希望提高富豪所得稅率至75%，若企業選擇將獲利分派給股東而非用來投資事業，奧朗德也打算加重課稅。薩科齊則考慮法國稅務負擔在全歐數一數二，誓言降低整體負擔，但也打算提高消費稅。

■移民：薩科齊主張加強邊界管制，並將每年新增合法移民人數減半至約10萬人。奧朗德則計劃依照個案評估非法移民的申請。法國目前至少有500萬名穆斯林，移民問題已牽涉穆斯林在法國保持伊斯蘭習俗所引發的爭議。

中央社

## 第一女友或顛覆眷屬形象

奧朗德當選法國總統後，他的女友特里爾韋勒亦成為媒體焦點。英國《衛報》指出，若47歲的特里爾韋勒遵守承諾，繼續擔任記者，將不僅成為法國首位在職受薪的總統伴侶，還可能顛覆法國第一夫人的形象。

奧朗德勝選後，特里爾韋勒欣喜地在社交網站twitter寫道：「只是非常自豪，能一路陪伴法蘭西共和國新任總統，也很高興與奧朗德分享人生。」

### 讓男友漸露「總統相」

特里爾韋勒在法國東部一個普通家庭長大，曾兩度離婚，與前夫育有3個孩子，目前在《巴黎競賽畫報》擔任記者。她曾在奧朗德競選時表示，自己必須繼續工作以養活孩子，不願

靠國家奉養。作為一名有逾20年經驗的政治記者，特里爾韋勒報道過數屆法國大選。今次大選中，民眾讚賞她為奧朗德增添不少魅力。她不僅成功幫助奧朗德瘦身10公斤，還說服他改變形象，令勤懇而略顯呆板的「普通人」，逐漸顯露出「總統相」。

此前，奧朗德曾與同為社會黨人的前度女友羅雅爾育有4名子女。羅雅爾在2007年法國總統大選敗給薩科齊，儘管當時兩人已分手，奧朗德亦已「撻著」特里爾韋勒，但兩人直到選舉結束後才正式宣布分手。儘管此後這對昔日情侶反目成為黨內對手，但鑑於羅雅爾在黨內深具威望，她可能加入奧朗德的新政府，又或出任國會議員。

■《衛報》/法新社

## 駐阿法軍提前撤 北約不爽

奧朗德在競選期間，主張在年內全面撤走駐阿法軍，遠早於北約預定的2014年。北約一直希望各國軍隊能共同進退，故並不歡迎這位法國新任總統的建議。北約將於本月底在美國芝加哥舉行峰會，撤軍屬重點議題。另外，美國總統奧巴馬恭賀奧朗德當選，表示「期望與法國政府在經濟及國防議題上保持緊密合作」。

奧朗德競選承諾之一，便是在今年年底前全面撤走駐阿富汗的3,300名法兵。阿富汗國防部發言人阿齊米昨日回應，阿軍已作好準備，可在來年肩負國內保安責任，但指「北約整體立場較單一國家的個別主張重要」。北約一名高級官員表示，即使法國提早撤軍，北約撤軍時亦不會受阻。

■路透社/美聯社/法新社

## 吳建民：中法關係將不會轉向



法國社會黨的奧朗德以微弱優勢擊敗中間偏右的薩科齊，外交部外交政策諮詢委員會委員、中國前駐法國大使吳建民(見圖)昨日在墨西哥接受本報記者越洋電話訪問時表示，奧朗德會繼續發展中法關係。

在經濟上，中法互惠互利的經貿聯繫已非常緊密，兩國建交之初經貿額只約1億美元，而至去年建交47周年，雙邊貿易額已達500億美元(約3,881億港元)，出乎所有人意料。在政治上，兩國都是安理會常任理事國，儘管在一些問題上有分歧，但中法和中國都主張多極世界，並擁有廣泛共同利益。在文化上，雙方都對彼此文化很有好感。

吳建民說，以上三個基本因素目前沒變化，而且中法共同利益仍在不斷發展，所以不管誰主政法國，兩國關係都有很多理由繼續向前發展。

### 奧朗德對華友善 最想晤胡總

奧朗德從未到過中國，但吳建民在擔任駐法大使期間，曾邀請對方到使館作客吃飯。吳建民憶述，當時奧朗德一行五六人擠着一輛車到來，一坐下，便就中國各種各樣的問題問個不停，對中國很感興趣和充滿善意。此外，奧朗德此前已明確表示，上台後最想見的外國領導人就是中國國家主席胡錦濤。

法國號稱「人權國家」和「人權發源地」，有專家擔心社會黨上台後，中法在人權問題上會有更多爭執。吳建民指出，各國國情不同，人權發展速度也不盡相同，中法有爭議是正常的，雙方可以通過對話，增進相互了解，而且中法已就人權問題建立了對話機制。他說，此前法國在社會黨執政時，中法關係仍繼續向前發展，並非在人權問題上有分歧，在其他方面的關係就都不發展了。重要的是，中法共同利益大於分歧。

專家解讀

香港文匯報記者葛沖北京報道

